

# 习近平同普京通电话

新华社北京2月25日电 国家主席习近平2月25日下午同俄罗斯总统普京通电话。

习近平对普京来华出席北京冬奥会开幕式再次表示感谢,对俄罗斯运动员取得奖牌榜第二名的好成绩表示祝贺。普京就北京冬奥会圆满成功和中国代表团出色表现向全体中国人民表示热烈祝贺。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

普京介绍了乌克兰问题的历史经纬以及俄罗斯在乌东部地区采取特别军事行动的情况和立场,表示美国和北约长期无视俄罗斯合理安全关切,一再背弃承诺,不断向东推进军事部署,挑战了俄罗斯战略底线。

俄方愿意同乌方开展高级别谈判。

习近平指出,近期,乌克兰东部地区局势急剧变化,引起国际社会高度关注。中方根据乌克兰问题本身的是非曲直决定中方立场。要摒弃冷战思维,重视和尊重各国合理安全关切,通过谈判形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。中方支持俄方同乌方通过谈判解决问题。中方关于尊重各国主权和领土完整、遵守联合国宪章宗旨和原则的基本立场是一贯的。中方愿同国际社会各方一道,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。

# 中共中央政治局召开会议

(上接第一版)以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,隆重庆祝中国共产党成立一百周年,胜利召开党的十九届六中全会,制定党的第三个历史决议,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。一年来,面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战,全国上下共同努力,统筹疫情防控和经济社会发展,全年主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局,我国发展又取得新的重大成就。

会议强调,今年将召开中国共产党第二十次全国代表大会,是党和国家事业发展进程中十分重要的一年。做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”、“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定,迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,今年工作要坚持稳字当头、稳中求进。要加大宏观政策实施力度,稳定经济大盘。坚定不移深化改革,激发市场主体活力。深入实施创新驱动发展战略。坚定实施扩大内需战略,推进区域协调发展和新型城镇化。大力抓好农业生产,促进乡村全面振兴。扩大高水平对外开放,推动外贸外资平稳发展。持续改善生态环境,推动绿色低碳发展。防范化解金融风险,守住不发生系统性风险的底线。切实保障和改善民生,加强和创新社会治理。加强政府自身建设,力戒形式主义、官僚主义,努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议指出,十九届中央第八轮

巡视成效明显,发挥了政治监督作用。党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持和加强对金融工作的集中统一领导,对深化金融改革作出全面部署,坚持金融为实体经济服务,严厉惩治金融领域腐败,有效化解重大金融风险,我国金融业发展取得新的成效。同时,巡视也发现,金融单位在落实党的全面领导、加强党的建设、全面从严治党等方面仍然存在不少突出问题,有的问题带有共性,必须认真解决。要压实整改主体责任,加强整改日常监督,推动一个问题一个问题解决。

会议强调,要强化党中央对金融工作的集中统一领导,坚定不移走好中国特色金融发展之路。要强化金融风险防控,坚决维护金融稳定大局。要强化全面从严治党,营造“两个责任”,加强对“一把手”和领导班子的监督,对违反中央八项规定精神、政商“旋转门”等典型共性问题开展专项整治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要创新完善权力监督制度和执纪执法体系,做到惩治金融领域腐败和处置金融风险同步推进、严肃追责和追赃挽损同步推进、建立制度和强化制度执行同步推进。要深入贯彻新时代党的组织路线,强化领导班子队伍建设。要深入推进金融领域改革,不断提高金融治理体系和治理能力现代化水平。

会议对中央巡视工作领导小组2021年的工作给予充分肯定,同意其对2022年的工作安排。会议强调,要深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻巡视工作方针,巩固深化政治巡视,突出巡视工作政治性和人民性。要突出问题导向,坚持党内监督无禁区,扎实完成巡视全覆盖任务。要认真贯彻关于加强巡视整改和成果运用的意见,完善整改机制、强化整改责任落实。要持续深化巡视巡察上下联动工作格局,充分发挥巡视综合监督作用。要认真总结十九届巡视工作,不断深化规律认识,把巡视工作做得更加科学有效。会议还研究了其他事项。

## 关注国内疫情

### 东莞市调整部分区域为高风险地区

东莞出省须持有核酸检测阴性证明

新华社广州2月25日电(记者黄浩苑)广东省东莞市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室25日晚发布通告,根据国家和广东省关于应对新冠肺炎疫情分区分级防控工作的工作要求,经东莞市新冠肺炎疫情防控指挥部同意,自2022年

2月25日17时起,将大朗镇杨新路82号、112号、124号、158号、168号、238号调整为高风险地区。其他地区风险等级不变。

此外,从2月25日21时起,离莞出省须持有48小时内核酸检测阴性证明。

### 苏州本轮疫情累计报告确诊病例109例

据新华社南京2月25日电(记者朱筱 刘巍巍)记者25日从江苏省苏州市新冠肺炎疫情联防联控指挥部获悉,25日0时至15时,苏州新增新冠肺炎确诊病例1例,来自隔离管控人员筛查。截至25日15时,本轮疫情累计报告确诊病例109例,无症状感染者30例,均在定点医院接受隔离治疗、观察。新增出院病例2例,累计出院病例6例。全市共有封控区、管控区和防范区148个,中风险地区56个。

苏州持续排查管控重点人群。截至25日15时,累计追踪排查在苏州密接者10743人,次密接者16407人,其他风险人群106484人,已全部采样进行核酸检测。25日,解除隔离人员1299人,累计达到7399人。

## 聚焦乌克兰局势

# 俄军步步逼近来势汹汹 乌方孤军奋战求谈判

据新华社北京2月25日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯国防部网站发布通报说,俄军已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。乌总统泽连斯基当天呼吁俄罗斯就停止军事行动展开谈判。

——俄罗斯国防部网站25日发布通报说,俄军已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。俄国防部发言人科纳申科夫在通报中说,俄军24日在位于基辅郊区的戈斯托梅利机场区域成功实施空降行动,200多架直升机参与行动。目前,俄空降兵主力部队已在戈斯托梅利机场与此前空降的士兵会合,从西侧封锁了基辅。

——泽连斯基25日发表电视讲话,呼吁俄罗斯总统普京就停止军事行动展开谈判。

泽连斯基说,乌克兰连续两天遭到

袭击,战斗在乌克兰各地进行。他再次呼吁俄罗斯总统普京与乌方展开谈判。

——俄国防部发言人科纳申科夫25日表示,俄罗斯空降兵已完全控制了切尔诺贝利核电站地区。科纳申科夫称,俄罗斯空降兵24日已完全控制切尔诺贝利核电站地区,并与乌方核电站保护营军人就共同保障核电站设施达成协议。

——据乌克兰总统新闻局消息,泽连斯基25日在视频讲话中呼吁俄罗斯就停止军事行动进行谈判。他说,不管怎么样,俄罗斯迟早都要与乌克兰进行谈判,讨论如何停止军事行动等问题。他还说,美国和其他国家一天前宣布的制裁措施不会让俄罗斯停止针对乌克兰的军事行动。

——泽连斯基25日凌晨发表视频讲话,表示乌克兰在独自作战,目

前乌方已有137人死亡,另有316人受伤。在视频讲话中,泽连斯基责怪美西方国家没有给乌克兰提供实际支持,只是乌军在独立战斗,没有任何国家向乌克兰作出派兵保证。

——据俄罗斯国防部网站24日发布的通报,俄武装部队在袭击中摧毁了乌克兰74个地面军事基础设施,包括11个空军机场、3个指挥所、18个雷达站等。俄空军一架苏-25攻击机在行动中因驾驶失误坠毁,飞行员安全弹跳逃生。

——泽连斯基24日晚发布军事动员令,授权乌军总参谋部决定可以参战的人员数量、后备军数量,以及发布召集令。泽连斯基同时要求政府给此次全国军事动员提供财政支持。当晚,基辅市开始向市民和志愿者发放武器。

——美国国会众议院议长佩洛西24日在旧金山对媒体表示,国会议员正在讨论向乌克兰人民提供人道主义援助,并有意向乌克兰提供总价值达6亿美元的“致命性防御武器”,帮助该国“打赢自己的战争”。美国总统拜登当天公布新一轮对俄经济制裁措施,并宣布向欧洲增加军事部署。但他再次强调,美军不会进入乌克兰与俄军交战。此外,英国首相约翰逊当天也宣布了新一轮针对俄罗斯的经济和金融制裁。

——第76届联合国大会主席沙希德24日就乌克兰局势发表声明,呼吁俄罗斯和乌克兰军队立即停止交火,通过对话解决争端。他同时呼吁所有会员国遵守国际法和国际人道主义法规定的义务,确保人道主义援助物资“安全并不受阻碍地”进入乌克兰。



↑2月25日,人们在乌克兰基辅一处地铁站内避险。

→2月24日,顿涅茨克当地居民查看受损的房屋。 新华社发

法国总统马克龙:

## 谈判解决俄乌冲突的大门依然敞开

据新华社布鲁塞尔2月25日电(记者李曜志 付一鸣)欧盟领导人就乌克兰局势在布鲁塞尔举行的特别峰会从24日晚一直持续至25日凌晨2时30分。法国总统马克龙在会后对媒体表示,通过谈判解决争端的渠道依然敞开。

作为欧盟理事会轮值主席国的元首,马克龙说:“我认为,我有责任保持大门敞开,渠道畅通,以便在条件合适的时候,可以找到停止敌对行动的办法。”

马克龙24日与俄罗斯总统普京通电话,向普京转达乌克兰总统泽连斯基的停火请求。据俄罗斯媒体报道,普京向马克龙“详尽解释”了俄方决定在顿巴斯地区进行特别军事行动的原因和有关情况。两国领导人同意继续保持联系。

在25日凌晨结束的峰会上,欧盟27国领导人还就增加对俄制裁达成一致。欧盟委员会主席冯德莱恩说,新的制裁方案将涉及金融、能源、运输、出口和签证5个方面。

俄外长:

## 放下武器可随时谈判

据新华社莫斯科2月25日电(记者华迪 黄河)俄罗斯外长拉夫罗夫25日在记者会上表示,只要乌克兰武装部队放下武器停止抵抗,俄方随时可以进行谈判。

在回答记者提问时,拉夫罗夫再次强调,“没有人想占领乌克兰”,在俄罗斯“去军事化”特别军事行动后,乌克兰问题将重回谈判桌。

国台办:

## 民进党当局蹭热点,暴露其顽固“倚外谋独”

新华社北京2月25日电 国台办发言人马晓光25日应询表示,民进党当局借乌克兰局势频繁蹭热点、碰瓷,再次暴露其顽固“倚外谋独”,千方百计靠、勾连美西方,企图掩盖台湾是中国一部分的事实,达到谋“独”目的。正告民进党当局,“台独”是绝路,再怎么折腾都阻挡不了祖国完全统一的进程。

有记者问:近日,美方称将与欧盟、澳、日、加、英、新西兰、台湾地区密切合作,对俄实施出口管制。民进党当局随后称“将参与国际社会对俄罗斯的经济制裁”。对此有何评论?马晓光作了上述回应。

马晓光同时表示,奉劝一些国家恪守一个中国原则,停止打“台湾牌”。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!

## 俄总统新闻秘书表示

# 普京计划派代表团赴明斯克同乌方谈判

新华社莫斯科2月25日电(记者黄河)据今日俄罗斯通讯社25日报道,俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示,俄总统普京准备派代表团前往白俄罗斯首都明斯克与乌克兰方面谈判。俄代表团将包括国防部、外交部和克里姆林宫的代表。报道援引佩斯科夫的话说,乌总

统泽连斯基宣布准备与俄方讨论乌克兰的中立地位。佩斯科夫说,普京此前表示,这次特别军事行动的目的是帮助“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”并实现乌克兰的去军事化,这些都是中立地位问题不可分割的一部分。

佩斯科夫还说,白俄罗斯总统卢卡申科向普京保证,明斯克已准备好为俄乌谈判创造一切条件。另据塔斯社25日报道,佩斯科夫当天表示,关于乌方准备与俄方就乌克兰中立地位进行谈判的声明,仍有待分析。但总的来说,这可以被视作一个积极信号。他同时表示,目前还无法透露普京和泽连斯基近期是否会进行接触。

我外交部发言人:

# 中方一向站在和平、正义一边

新华社北京2月25日电(记者马卓言 潘浩)外交部发言人汪文斌25日在回答有关乌克兰问题的提问时表示,中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,一向站在和平、正义一边。

在当日例行记者会上,有记者问:美国白宫发言人普萨基24日称,现在是包括中国在内的所有国家选择站在历史哪一边的时候,要求中方选边站队。中方对此有何回应?

“中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,一向站在和平、正义一边。”汪文斌说。

“我们始终认为,乌克兰问题有其复杂的历史经纬,各方合理安全关切都应当得到尊重,应当彻底摒弃冷

战思维,通过对话谈判寻求乌克兰及相关问题的全面解决,最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。”他说。

汪文斌表示,一个时期以来,中方积极推动乌克兰问题的政治解决进程。习近平主席在同法国总统马克龙通电话时强调,有关各方应该坚持政治解决的大方向,充分利用包括诺曼底机制在内的多边平台,通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

汪文斌说,乌克兰形势急转直下后,国务委员兼外长王毅分别同俄、美外长通电话,指出任何国家的合理安全关切都应当得到尊重,联合国宪章的宗旨和原则应当得到维护,再次呼吁各方保持克制,认识到相关问题的

重要性,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。

“接下来,中方还将继续为推动政治解决乌克兰问题作出自己的努力。中方的做法同美方制造危机、转嫁危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。”汪文斌说,究竟哪种做法更有利于欧洲的安全稳定、更有利于欧洲长治久安,历史会做出公正的结论。

“当前,和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望通过有关各方保持冷静和理性,致力于根据联合国宪章原则,通过谈判和平解决有关问题。中方将继续以自己的方式劝和促谈,欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。”他说。